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дей, розвивати в них почуття власної гідності, прагнен-
ня до волі та соціальної справедливості, сприяти і до-
помагати компетентній участі в політиці, збагачувати 
особистість, так і духовно поневолювати, деформувати 
й залякувати, розпалювати масову ненависть, сіяти 
недовіру та страх [8]. 

І від того, яку позицію в цьому непростому питанні 
займуть ЗМІ, багато в чому буде залежати майбутнє 
нашого суспільства. ЗМІ, об'єднавши свій найбагатший 
ресурсний потенціал і створивши єдиний інформацій-
ний простір, можуть реально сприяти виробленню єди-
ного інформаційного курсу, спрямованого на консоліда-
цію суспільства і формування національної ідеї, а, мож-
лово, навіть і цілої ідеології. А можуть, за допомогою 
"інформаційних війн", численних "викидів компромату", 
"зливів" і "витоків" інформації, "замовлених публікацій" і 
т.п. сприяти росту соціальної напруженості, невіри лю-
дей в інститути демократії, у тому числі й у самі ЗМІ. 
Саме тому ЗМІ не повинні належати та відповідати ви-
могам лише обмеженої групи осіб, які ставлять свої 
амбіційні устремління вище потреб суспільства. Сього-
дні необхідні глибокі зміни, насамперед, у двох напрям-
ках: у відношенні політичної еліти до поширення інфо-
рмації та у ставленні українських споживачів до якості 
пропонованого їм інформаційного продукту. 

Висновок. Варто зазначити, що сучасні ЗМІ постійно 
використовують у своїй діяльності маніпулятивні техно-
логії для здійснення інформаційно-психологічного впливу 
як на окремих людей, так і на масову свідомість. За до-
помогою численних прийомів і "вивертів" ЗМІ не просто 
беруть участь у констатації та висвітленні політичних 
подій, а мають можливість створювати власний ілюзор-
ний простір та видавати за реальну модель політичного 
світу. Тому проблеми забезпечення інформаційної без-
пеки в епоху глобалізації як окремої особистості, так і 
суспільства в цілому є актуальними та потребують зако-
нодавчого, правового, фінансового, науково-технічного 
та комплексного дієвого підходу для їх вирішення.  
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ГЕНДЕРНІ РОЗБІЖНОСТІ У ПРОЯВІ БРЕХЛИВОСТІ:  
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У статті викладено результати кореляційного аналізу і виявлені на його основі гендерні розбіжності у прояві 

брехливості, що отримані під час емпіричного дослідження. Як показав аналіз психологічних розбіжностей у прояві 
брехливості в осіб жіночої і чоловічої статі, усі параметри перебувають у зоні середніх значень, але мають розбіж-
ності з тенденцією великих величин у чоловіків у брехливій демонстрації активності прийняття рішень, висловленні 
власної думки, ситуації неуспіху у справі або залежно від інших, а також у запереченні негативних емоцій. 
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In article results of the correlation analysis and the gender differences revealed on its basis in the falsity display, received are 
stated during empirical research. As has shown the analysis of psychological differences in display of falsity at persons female 
and male, all parameters are in a zone of average values, but have distinctions with a tendency of the big sizes at husband's in 
false demonstration of activity of decision-making, the statement of own opinion, a failure situation in business or depending on 
others, and also in negation of negative emotions. 
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Постановка проблеми. На основі систематизації 
досвіду теоретичних і експериментальних досліджень 
брехливості як індивідуально-психологічної особливості 
особистості було сформульоване припущення, що, 
брехливість являє собою складне структурне утворен-
ня, яке має гендерні особливості. Для доступності емпі-
ричної перевірки висунуте нами теоретичне припущен-
ня було операціоналізовано у таку гіпотезу: найбільш 
продуктивним шляхом дослідження брехливості як ін-
дивідуально-психологічної особливості особистості є 
багатомірно-функціональний аналіз. 

Аналіз останніх досліджень. Аналіз гендерних 
розбіжностей у прояві брехливості досліджувався  
Б. де Пауло, Д.Епштет та М.Уайер – у контексті того, як 
чоловіки і жінки поводяться у ситуації брехні, а також  
В.В. Знаковим – у контексті статевих відмінностей у 
розумінні брехні. 

Метою статті є ознайомлення з результатами кореля-
ційного аналізу і гендерними розбіжностями у прояві бре-
хливості, отриманими під час емпіричного дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Перевірка емпірич-
ної гіпотези включала такі етапи: дослідження кореля-
ційних зв'язків брехливості у жіночій, чоловічій і загаль-
ній вибірках; дослідження факторних структур брехли-
вості у жіночій, чоловічій і загальній вибірках; дослі-
дження психологічних розбіжностей у прояві брехливо-

сті в осіб жіночої і чоловічої статі. Порядок розгляду 
кореляційних зв'язків компонентів брехливості у жіно-
чих, чоловічих і загальній вибірках такий: аналіз коре-
ляційних зв'язків показників брехливості у регуляторно-
динамічнічній (операційній) сфері; розгляд зв'язку пока-
зників у мотиваційно-смисловій (змістовній) сфері бре-
хливості; аналіз інтегральних показників брехливості. 

У жіночій вибірці спостерігається чітка поляризація 
гармонійних і агармонийних перемінних. Спостерігаєть-
ся зв'язок ергічності, стенічності та інтернальності. Бре-
хлива демонстрація активності, оперативності 
(r=0,36***), позитивних емоцій (r=0,33**) проявляється у 
жінок у самокритичності, прагненні до незалежності, 
демонстрації власної значимості. Взаємозв'язок агар-
монійних компонентів свідчить про те, що брехливе 
заперечення негативних емоцій, заздрості, залежності 
від інших, необов'язковості, приводить до заперечення 
власної значимості і проявляється у самокритиці, що 
підтверджує зворотний зв'язок екстернальності та ін-
тернальності (r=-0,23*). Зв'язок між ергічністю та аергіч-
ністю (r=0,34***) свідчить про те, що жінки часто демон-
струють брехливість, заперечуючи свою активність, 
можливо, зі страху викриття. 

При інтерпретації даних ми також спостерігаємо чіт-
ку поляризацію гармонійних і агармонийних перемінних. 
Зв'язок осмисленості, соціоцентрованості, предметності 
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(r=0,28**, r=0,51***), свідчить про те, що при зацікавле-
ності у спілкуванні з іншими людьми, при перевазі сус-
пільних інтересів, спрямованості на соціально значимий 
результат, жінки частіше демонструють брехливість. 
Зв'язок агармонійних параметрів показує, що, запере-
чуючи свою непоінформованість, жінки не прагнуть до 
обґрунтування своїх думок і справ, затвердженню свого 
"я", використовують брехливість в особистих інтересах 
як засіб отримання заохочення, або запобігання пока-
рання (r=0,54***). Звертає на себе увагу зв'язок пред-
метності і поінформованості (r=0,34**). Можливе пояс-
нення, навіть при запереченні своєї непоінформованос-
ті, але при високому рівні соціоцентрованості (зв'язок 
предметності і соціоцентрованості має високий рівень 
значимості r=0,51***) жінки демонструють брехливість 
для досягнення соціально значимого результату. Збері-
гається загальна тенденція до зв'язку гармонійних і 
агармонійних складових, які належать різним компонен-
там однієї зі сфер брехливості (регуляторно-
динамичної або мотиваційно-смислової), це проявля-
ється деколи на рівні тенденції або навіть знака. 

Гармонійні складові регуляторно-динамічної сфери 
брехливості (ергічність, стенічність, інтервальність) 
співвідносяться з гармонійними складовими мотивацій-
но-смислової сфери брехливості (соціоцентричністю, 
осмисленістю, предметністю). Відповідно, агармонійні 
складові регуляторно-динамічної сфери (аергічність, 
астенічність, екстернальність) у більшій мірі співвідно-
сяться з егоцентричністю, поінформованістю, суб'єктні-
стю, тобто з агармонійними складовими мотиваційно-
смислової сфери брехливості. На наш погляд, це озна-
чає, що у жінок брехливість може проявлятися, як у 
демонстрації, так і в її запереченні. Тому при подаль-
шому аналізі ми будемо більше уваги приділяти на від-
хилення у зазначених закономірностях. Звертає на се-
бе увагу зв'язок аергічності та астенічності із соціоцент-
рованістю (r=0,26*, r=0,22*), поінформованістю (r=0,2б*, 
r=0,31**), спрямованістю на суспільно значимий резуль-
тат (предметністю) (r=0,36***, r=0,27**). Можливо, це 
свідчить про те, що прояву брехливості, пов'язаному із 
запереченням негативних емоцій, роздратування, зло-
сті, сприяє підвищена конфліктність, прагнення пожерт-
вувати усім заради ідеї. Можна сказати, що жінки, брех-
ливо заперечуючи свою непоінформованість "ідуть на-
пролом" для досягнення як особистісного благополуч-
чя, так і соціально-значимого результату. При послідо-
вному зіставленні регуляторно-динамічних і мотивацій-
но-смислових характеристик брехливості в осіб жіночої 
статі можна відзначити чітку поляризацію між гармоній-
ними та агармонійними складовими. Загальним момен-
том є зв'язок соціоцентрованісті і поінформованості 
майже з усіма параметрами регуляторно-динамічного 
компоненту. Можливо, це свідчить про те, що брехливе 
заперечення і демонстрація активності, емоцій, неза-
лежності у жінок є соціально орієнтованими. У чоловічій 
вибірці у даному компоненті немає чіткої поляризації 
гармонійних і агармонійних перемінних. Ергічність по-
в'язана зі стенічністю (r=0,3l**), астенічністю (r=0,22*), 
інтернальністю (r=0,47***). Можливо, брехливість про-
являється як в активній демонстрації позитивних емо-
цій: радості, задоволення; так і у запереченні негатив-
них емоцій, роздратуванні, злості. Прояв амбивалент-
ності підтверджується зв'язком стенічності та астеніч-
ності (r=0,30**). Також дане припущення підтверджуєть-
ся зв'язком інтернальності з параметрами динамічних 
та емоційних компонентів. Зв'язок між ергічністю та ае-
ргічністю (r=0,48***) свідчить про те, що чоловіки часто 
демонструють брехливість, заперечуючи свою актив-
ність, можливо, зі страху викриття. 

Необхідно відзначити, що існує прямий зв'язок між 
поінформованістю, егоцентризмом (r=0,24*) і суб'єктніс-

тю (r=0,48***). Можливо, чим більше переважає поінфо-
рмованість, брехливе заперечення своїх знань, тим 
більшою є езопова мотивація, тобто заперечення осо-
бистих інтересів та особистісного благополуччя. У чо-
ловічій вибірці спостерігається зв'язок між предметніс-
тю та осмисленістю (r=0,74***), тобто спрямованість на 
соціально значимий результат, прагнення досягти пози-
тивних відносин з оточуючими демонструється у брех-
ливості самостійного прийняття рішень, висловленні 
власної думки. Зіставлення мотиваційно-смислових 
характеристик брехливості у чоловіків приводить до 
висновку, що загальною закономірністю є чітка поляри-
зація гармонійних та агармонійних складових мотива-
ційного, результативного і когнітивного компонентів 
нещирості. Причому при високому рівні брехливої де-
монстрації власної думки більше проявляється праг-
нення до самореалізації, спрямованість на суспільно 
значимий результат. 

Когнітивна осмисленість брехливості пов'язана з 
усіма показниками регуляторно-динамічного компонен-
ту, крім екстернальності. Можливо, чоловіки у ситуації 
демонстрації і заперечення брехливості самостійно 
приймають рішення. Зв'язок когнітивної осмисленості 
брехливості з параметрами динамічного компоненту 
ергічності (r=0,39***), аергічністю (r=0,49***) веде до 
брехливого заперечення або брехливої демонстрації 
власної думки. Зв'язок свідомості зі стенічністю (r=0,34**) 
та астенічністю (r=0,33**), свідчить про амбівалентність 
почуттів при прояві брехливості. Осмислення брехні у 
чоловіків веде до брехливості у демонстрації своєї неза-
лежності і відповідальності за свої вчинки. Це підтвер-
джує зв'язок між осмисленістю та інтернальністю 
(r=0,65***). Таким чином, осмислення брехливості у чо-
ловіків веде до зниження залежності від зовнішніх чинни-
ків, а поінформованість веде до зрушення регуляції в 
екстернальному напрямку, тобто убік залежності від зов-
нішніх обставин, що підтверджується зв'язком екстерна-
льності і поінформованості (r=0,48***). 

Встановлено зв'язок між предметністю, ергічністю 
(r=0,27**), аергічністю (г=0,32**), астенічністю 
(r=0,40***). Можливо, це свідчить про те, що чоловіки, 
які схильні до самовідданості, брехливої демонстрації в 
активності або її запереченні, а також які брехливо за-
перечують свої негативні емоції, прагнуть досягти пози-
тивних відносин з оточуючими. Іноді вони можуть збре-
хати заради суспільної ідеї, хоча при цьому, можливо, 
виникає негативний емоційний стан при думці про дії на 
благо соціуму. Тобто, соціоцентрична мотивація супро-
воджується астенічними емоціями, про це говорить зв'я-
зок соціоцентричності та астенічності (r=0,29**). Цікавий 
зв'язок суб'єктивності та астенічності (r=0,22*). Можливо, 
брехливість у прояві негативних емоцій веде до брехли-
вого заперечення своєї спрямованості на особистісний 
результат, нездатності до самореалізації. Загальним 
моментом при послідовному зіставленні регуляторно-
динамічних і мотиваційно-смислових характеристик бре-
хливості в осіб чоловічої статі, є зв'язок осмисленості і 
предметності з параметрами регуляторно-динамічного 
компоненту брехливості. Чоловіки проявляють брехли-
вість у висловленні власної думки, при демонстрації по-
зитивних і запереченні негативних емоцій, що дозволяє 
їм уникати залежності, невдачі, зберегти самооцінку. 

У загальній вибірці виявлені значимі кореляції з од-
ного боку, між ергічністю, стенічністю, інтервальністю, а 
з іншого – між аергічністю, астенічністю, екстернальніс-
тю, що свідчить про прояв брехливості, як у демонстра-
ції, так і запереченні. Активність, бажання бути краще 
інших свідчить про брехливість у демонстрації активно-
сті, зайвому прояві позитивних емоцій (r=0,31***). 

Брехливість дозволяє демонструвати власну значи-
мість, незалежність у прийнятті рішенні (r=0,42***). За-
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перечення нерішучості, власної значимості, залежності 
від інших людей або обставин приводить до запере-
чення проявів брехливості, пліток, хвастощів (r=0,19*). 
Разом з тим необхідно відзначити, що інтернальність 
має зв'язок не тільки з ергічністю і стенічністю, а також з 
аергічністю (r=0,42**) та астенічністю (r=0,35***). Одне з 
можливих пояснень цього полягає у тому, що брехли-
вість у самокритичності, незалежності у спілкуванні, 
обов'язкове продумування своєї лінії поведінки може 
приводити як до демонстрації брехливих проявів, так і 
до їхнього заперечення. Зв'язок між ергічністю та аергі-
чністю (r=0,42***) свідчить про те, що люди часто де-
монструють брехливість, заперечуючи свою активність, 
можливо, зі страху викриття. 

Переважна ергічність супроводжується брехливою 
демонстрацією позитивних емоцій: радості, почуття 
задоволення і довіри іншим, а переважна аергічність 
супроводжується брехливим запереченням негативних 
емоцій: злості, дратівливості і гніву, недовірою іншим, 
пасивністю, або байдужністю. Езопова мотивація пов'я-
зана з поінформованістю (r=0,28***). Можливо людина, 
брехливо заперечуючи свої особисті інтереси, не зав-
жди робить це обґрунтовано, мотивуючи тим, що боїть-
ся зайвих ускладнень. Необхідно відзначити зв'язок 
предметності з осмисленістю (r=0,21**), поінформовані-
стю (r=0,23**). Одне з пояснень може бути таке – де-
монстрація брехливості, спрямованої на досягнення 
позитивних відносин з оточуючими приводить як до про-
яву самостійності при прийнятті рішень, висловленні, так 
і заперечення своєї непоінформованості, використовую-
чи брехню для дотримання правил увічливості у суспіль-
стві. У загальній вибірці ергічність пов'язана з осмислені-
стю (r=0,37) предметністю (r=0,23). Це свідчить про те, 
що високий рівень активності, самостійності, а також 
прагнення бути краще інших веде до брехливості у де-
монстрації самостійності прийнять рішень, спрямованих 
на соціально значимий результат, що також підтверджує 
зв'язок інтернальності і предметності (r=0,18*). 

Аергічність пов'язана з осмисленістю (r=0,36***), по-
інформованістю (r=0,33***). Брехливість у запереченні 
самостійності може проявлятися як у висловленні вла-
сної думки, так і в її запереченні, можливо, це необхід-
но для дотримання етикету. Зв'язок стенічності та 
осмисленості (r=0,27***) свідчить про брехливу демон-
страцію позитивних емоцій. Астенічність пов'язана із 
соціоцентрованістю (r=0,26***), егоцентрованістю 
(r=0,18*); осмисленістю (r=0,31 ***), поінформованістю 
(r=0,21**), предметністю (r=0,33***). Це свідчить про те, 
що у заперечення брехливості, незалежно від того, сто-
сується це особистих або суспільних відносин, коли 
людина сама бреше або стосовно чого бреше, виникає 
заперечення негативних емоцій: роздратування, гніву. 
Зв'язок між екстернальнітю, егоцентрованістю 
(r=0,21**), поінформованістю (r=0,45***) свідчить про те, 
що людина, що брехливо заперечує свою залежність від 
інших людей та обставин, можливо, частіше бреше у 
силу своєї непоінформованості про сутність того, що 
відбувається, або це необхідно в її особистих інтересах. 

Порядок розгляду факторних структур компонентів 
брехливості у жіночих, чоловічих і загальної, вибірках 
було обрано такий: аналіз факторної структури брехли-
вості в осіб жіночої статі; аналіз факторної структури 
брехливості в осіб чоловічої статі. Перший фактор 
утворили усі гармонійні перемінні. Подібна єдність до-
зволяє говорити про взаємодію регуляторно-
динамічних і мотиваційно-смислових компонентів. Та-
ким чином, активність, прагнення бути краще, самостій-
ність у прийнятті рішень, спрямованість свідчать про 
брехливу їхню демонстрацію. 

Перший фактор можна інтерпретувати як фактор 
демонстрації брехливості. Другий фактор утворений 

сполученням як гармонійних, так і агармонійних скла-
дової брехливості. Слід зазначити, що агармонійні 
складові мають більші факторні значення, а гармонійні 
– менші. Їхнє сполучення дозволяє стверджувати про 
єдиний комплекс, який пов'язує динамічну пасивність, 
егоцентричність, поінформованість, екстернальну регу-
ляцію і негативні емоції. Можна відзначити, що жінки 
брехливо заперечують езопову мотивацію, залежність 
від інших людей або зовнішніх обставин, пасивність, 
необов'язковість, непоінформованість, перевагу нега-
тивних емоцій. Але у той же час у цих жінок присутнє 
брехливе заперечення соціоцентричної мотивації. Зна-
чима факторна вага цього показника, можливо, свід-
чить про брехливу спробу приховання особистої заціка-
вленості у досягненні соціально значимого результату. 
Це сполучення зазначених перемінних дозволяє зроби-
ти такий висновок: по-перше, про наявність загального 
фактору, який поєднує як регуляторно-динамічні, так і 
мотиваційно-смислові перемінні, тобто про фактор бре-
хливості; по-друге, про різні полюси брехливості: гар-
монійний та агармонійний, причому жінки, в ім'я досяг-
нення соціально значимого результату, приховують 
негативні моменти і намагаються демонструвати пози-
тивні полюси. До першого фактору увійшли гармонійні 
та агармонійні складові. В основному до цього фактору 
включені показники регуляторно-динамічного компоне-
нту (ергічність, аергічність, стенічність, астенічність, а 
інтернальність має найбільшу факторну вагу. З показ-
ників мотиваційно-змістовного компоненту ввійшли два: 
осмисленості (найбільша факторна вага) і предметність 
(найменша факторна вага). Об'єднання до блоку показ-
ників операційної сфери брехливості з гармонійними 
характеристиками, дозволяє говорити про те, що чоло-
віки без мотивації демонструють, очевидно, свій чоло-
вічий початок (сильна стать), нещиро заперечують на-
явність агармонійнких характеристик і перебільшують 
наявність позитивних. Причому, на відміну від жінок, 
спостерігається одночасно брехливе заперечення су-
б'єктного і соціальне значимого результату, що відбу-
вається на тлі невдалої брехливої спроби приховати 
свою некомпетентність, представити себе у кращому 
вигляді (найбільша факторна вага по поінформованості). 
Другий фактор складається з агармонійних перемінних, 
які подані найбільшими факторними вагами (екстерна-
льність, поінформованість, суб'єктністъ, егоцентрова-
ність). Одне з пояснень може бути таке – чоловіки запе-
речують брехливість, по-перше, якщо це стосується їх-
нього особистого благополуччя, самооцінки; по-друге, у 
ситуації залежності від інших людей, або обставин, стра-
ху здатися нерозумним; по-третє, через бажання не зве-
ртати на себе увагу, залишатися у тіні. Другий фактор 
можна інтерпретувати як фактор брехливості. 

У загальній вибірці перший фактор утворений за ра-
хунок переваги факторних ваг регуляторно-динамічного 
компоненту чоловічої вибірки, а другий фактор – за ра-
хунок переваги мотиваційно-смислового компоненту 
жіночої вибірки. 

Психологічні розбіжності у прояві брехливості в осіб 
жіночої і чоловічої статі. Динамічний компонент брехли-
вості. У різних статевих групах обстежувані параметри 
динамічного компоненту брехливості (ергічність та аер-
гічність) перебувають у зоні середніх значень. Емоцій-
ний компонент брехливості. Параметр брехливої де-
монстрації позитивних емоцій (стенічності) перебуває у 
зоні середніх значень. Чоловіки і жінки однаково брех-
ливо проявляють зайві позитивні емоції. Брехливе за-
перечення негативних емоцій, пов'язаних з невдачею у 
справах, також перебуває у зоні середніх значень, але 
спостерігається тенденція до збільшення у чоловічій 
вибірці, тобто чоловіки частіше заперечують свою бру-
тальність і злість. 
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Регуляторний компонент брехливості. Показники ре-
гуляторного компоненту брехливості перебувають у зоні 
середніх значень, але у чоловічій вибірці виявлена тен-
денція до збільшення проявів інтернальності та екстер-
нальності. Можлива, чоловіки більш брехливі, тому що 
самокритичні, демонстративні, підозрілі, залежні. У ціло-
му, якщо говорити про значимі розбіжності у регулятор-
но-динамічному компоненті, можна відзначити, що пока-
зники перебувають у зоні середніх значень, але спостері-
гається тенденція до збільшення у чоловічій вибірці. Мо-
жливо, чоловіки частіше заперечують свою брехливість у 
ситуаціях, пов'язаних з успіхом у справах, спілкуванні, у 
ситуації залежності про інших людей, або обставин. 

Міжгрупові розбіжності у мотиваційно-смисловому 
аспекті брехливості. Параметри мотиваційного компо-
ненту брехливості (соціоцетричність та егоцентрич-
ність) усередині різних груп перебувають у зоні серед-
ніх значень. У чоловічій і жіночій вибірках параметри 
когнітивного компоненту перебувають у зоні середніх 
значень. Але у чоловічій вибірці спостерігається тенде-
нція до збільшення осмисленості брехливості, тобто 
брехливої демонстрації самостійності прийняття рі-
шень, висловлення власної думки. Параметри резуль-

тативного компоненту брехливості (предметність і су-
б'єктність) усередині різних статевих груп обстежуваних 
перебувають у зоні середніх значень. Параметри моти-
ваційно-смислового компоненту брехливості перебува-
ють у зоні середніх значень. Але у чоловіків спостеріга-
ється тенденція до збільшення брехливості прийняття 
рішень, висловлення власної думки. 

Висновки. Таким чином, аналіз психологічних роз-
біжностей у прояві брехливості в осіб жіночої і чоловічої 
статі показав, що усі параметри перебувають у зоні 
середніх значень, але мають розбіжності з тенденцією 
великих величин у чоловіків у брехливій демонстрації 
активності прийняття рішень, висловленні власної дум-
ки, ситуації неуспіху у справі або залежно від інших, у 
запереченні негативних емоцій. 
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ПОСЛІДОВНІСТЬ ВКЛЮЧЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗАХИСТУ  
У РЯТІВНИКІВ В СИТУАЦІЇ ЕКЗІСТЕНЦІЙНОЇ ЗАГРОЗИ 

 

У статті говориться про те, що однією з найактивніших систем які захищають особистість від негативних 
впливів надзвичайної ситуації є система механізмів психологічного захисту. На основі досліджень описано послідов-
ний процес функціонування механізмів психологічного захисту у рятувальників, які знаходяться безпосередньо в 
умовах екзистенціальної загрози. 

Ключові слова: рятувальник, механізм психологічного захисту, екзистенціальна загроза. 

The article says that one of the most active systems, which protect the individual from the negative factors of an emergency, 
a system of defense mechanisms. Based on these studies was described by a sequential process of the mechanisms of 
psychological defense rescuers who are directly under existential threat. 

Keywords: rescuer, mechanism of psychological defense, existential threat. 
 

Постановка проблеми. Професійна діяльність спе-
ціалістів пожежно-рятувальних підрозділів МНС України 
під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій про-
ходить, як правило, в екстремальних умовах під впли-
вом природних, техногенних, соціально-психологічних 
та медико-біологічних чинників, які за певних умов мо-
жуть провокувати розвиток функціональних розладів [3, 4]. 

Виконання завдань в умовах надзвичайної ситуації, 
з психологічної точки зору, характеризується негатив-
ним впливом на психіку людини широкого спектра не-
сприятливих, дискомфортних і загрозливих факторів. 

Для мінімізації впливу стрес-факторів надзвичайної 
ситуації у рятувальників спрацьовує психологічний за-
хист, який дозволяє їм тривалий час ефективно викону-
вати професійні обовязки в зоні лиха [1]. В сучасній 
психологічній науці відсутні прикладні дослідження спе-
цифіки функціонування механізмів психологічного захи-
сту в осіб, що належать до різних верств населення, в 
умовах надзвичайної ситуації та т.ін. 

Аналіз останніх досліджень. На сьогодні існує без-
ліч робіт присвячених психологічним станам рятувальни-
ків в різних умовах їх професійної діяльності, процесам 
емоційного вигорання та процесам адаптаційних резер-
вів до умов праці [2, 3, 5], але нажаль не має жодних 
досліджень щодо функціонування механізмів психологіч-
ного захисту в умовах екзистенціальної загрози.  

В своїй дослідницькій роботі Субботіна Л.Ю. "Струк-
турно-функциональна организація психологічного захи-
сту особистості" [6] розглядає використання механізмів 
психологічного захисту різними за професійною спря-
мованістю групами людей. В її роботі також говориться 

про використання механізмів психологічного захисту 
різними особистостями, в залежності від їх особистіс-
них структур та професійних особливостей. 

Метою статті є висвітлення проблеми послідовнос-
ті функціонування механізмів психологічного захисту у 
рятувальників в ситуації екзистенціальної загрози.  

Виклад основного матеріалу. Досвід роботи з пе-
рсоналом МНС, який був задіяний до ліквідації наслід-
ків надзвичайної ситуації, дозволяє стверджувати, що в 
умовах надзвичайної ситуації більшість систем та ме-
ханізмів організму людини працює дещо в іншому, не-
звичному, більш інтенсивному, або навпаки, повільному 
ритмі. Не є виключенням і система функціонування ме-
ханізмів психологічного захисту, яка розпочинає свою 
активну діяльність найпершою та продовжує працювати 
ще доволі довго після завершення робіт з ліквідації на-
слідків надзвичайної події. Все це впливає на поведін-
кові реакції рятувальника, його внутрішні відчуття, про-
фесійну діяльність. 

Для збереження психічного здоров'я та професійно-
го довголіття рятувальників ми вирішили розглянути, як 
саме працює система механізмів психологічного захис-
ту, та визначити, яку психологічну підтримку може на-
давати психолог МНС, щоб знизити ймовірність виник-
нення психічної травми у працівників МНС. 

Дослідження функціонування механізмів психологіч-
ного захисту в умовах надзвичайної ситуації, яка у своїй 
основі несе реальну екзистенціальну загрозу, проводи-
лось за допомогою методу включеного спостереження 
та бесіди з рятувальниками під час їх відпочинку.  
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